第3节 气压、风和气压带

课时：

1
教学目的：

1、掌握全球的气压分布及成因，记住七个气压带和五个风带的名称。

2、根据等压线分布图，说明风的形成及风向。

重点和难点：

1、 气压的产生和分布

2、 风的形成

3、 气压带和风带的分布

课型：

新授课

教具：

课本插图、板图

板书：

1、 什么是气压

2、 气压的高低变化

1、 气压随海拔变化

2、 气压随气温变化

3、 等压线分布图

3、 风的形成

4、 气压带和风带

5、 季风

教学过程：

1、 什么是气压

空气具有一定的质量，因而有重量，由此产生的压力称为大气压简称为气压。

气压单位：百帕。

一个标准大气压为1013百帕，或76毫米水银柱高度。

2、 气压的高低变化：

地球上各个地方的气压存在差异，同一个地方在不同的时间气压也有差异，那么哪些因素影响气压高低呢？

1、气压随海拔变化

海拔越高，气压越低。这是因为，由地面向上，空气越来越稀薄，质量越来越轻，因而压力也就越来越小。

2、气压随气温变化

在不同地区，气温不一样，气压也不同。因为气温高的地方，气体变轻上升，因而地面气体减少，压力变小，气压降低；而气温低的地方，气体冷却收缩变重，因而下沉，地面压力增大，气压升高。

3、等压线图

在地球上，人们把气压相同的地点在地图上标出来，然后用曲线连接起来，这种线我们称为等压线。

在等压线向上突起的地方是高压，向下凹处是低压。
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3、 风的形成“

风，是指大气的水平运动。

在地球上气压有高低，气体就会从气压高的地方向气压低的地方运动，就形成了风。

风向：指风的来向。例如东南风，就是风来自东南方向；而西北风，就是指风由西北方向来。

风速：指风的速度大小，又称风力。

风级：按风速把风力分为几个级别。共分为12级。

4、 地球上的气压带和风带：

1、 七个气压带：
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                    极地高气压带 

    60°                  副极地低气压带


30°                           副热带高气压带


                              赤道低气压带

       0°
                              副热带高气压带

   30°                                     

                              副极地低气压带

      60°
                   极地高气压带
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2、六个风带分布：
低纬地区为信风带（北半球为东北风，南半球为东南风），中纬地区为西风带（北半球为西南风，南半球为西北风），高纬为东风带（北半球为东北风，南半球为东南风）。
3、风的偏向：

风在运动中方向会发生变化，北半球会向右偏，南半球向左偏。

例如：北半球东风会逐渐变成东南风。

五、季风 ：

在有些地区，风向会随季节的变化而变化。

季风最典型的地区是在亚洲东部和南部。

东亚：夏季东南风，冬季西北风。

南亚：夏季西南风，冬季东北风。

复习：

利用课堂板书

作业：
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